

## Τα συμπτώματα «χαλάρωσης» προβληματίζουν τον κ. Σημίτη

Συμπτώματα «χαλάρωσης» της κυβέρνησης προτού ακόμη περάσουν οι πρώτες 100 ημέρες από τις εκλογές διαπιστώνει ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης. Σε σύσκεψη μάλιστα των συνεργατών του, αμέσως μετά την επιστροφή του από τη Σύνοδο Κορυφής της Πορτογαλίας, διερωτήθηκε: «Διαπιστώνω γενική αδράνεια σε όλους τους τομείς. Τι συμβαίνει; Ωσάν να μη μεσολάβησαν οι εκλογές και δεν έχουν έργο μπροστά τους». Νομοσχέδια σπανίως πλέον κατατίθενται στη Βουλή και αυτό, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις κυβερνητικών παραγόντων, δεν οφείλεται καθόλου στη «θερινή ραστώνη» που αυτές τις ημέρες ειθίσαι να επηρεάζει την κυβέρνηση.

Πριν από λίγες ημέρες μάλιστα ο κ. Σημίτης ρώτησε τον στενό συνεργάτη του και γραμματέα της κυβερνήσεως κ. Σωκ. Κοσμίδη γιατί «η ροή των νομοσχεδίων είναι πλέον αραιή». Ο κ. Κοσμίδης απλώς απάντησε με χιούμορ ότι «φαίνεται πως οι υπουργοί δεν έχουν να νο-

μοθετήσουν πια, 17 χρόνια είμαστε στην κυβέρνηση, τι να νομοθετήσουμε άλλο», αφήνοντας να εννοηθεί ότι υπάρχει πλέον έλλειμμα «φαντασίας και δημιουργικότητας» ανάμεσα στους υπουργούς, που φαίνεται να αποφεύγουν τα νομοσχέδια, πλην όμως συνωστίζονται στα πλεοπτικά «παράθυρα», στις κάθε λογής δεξιώσεις ή στις αναλύσεις για το θέμα των ταυτοτήτων.

Τις τελευταίες ημέρες το μοναδικό νομοσχέδιο που κατατέθηκε στη Βουλή (και η κατάθεσή του έγινε μόλις την περασμένη Παρασκευή) είναι εκείνο του υπουργού Ανάπτυξης κ. Ν. Χριστοδουλάκη – ένα νομοσχέδιο-«σκούπα» για ρυθμίσεις θεμάτων ανταγωνισμού, ρυθμιστικής αρχής ενέργειας

και τουρισμού. Πέραν τούτου τίποτε άλλο. Ακόμη και η συζήτηση για την αναγραφή του θρησκευόμενου στις ταυτότητες αναβλήθηκε για τον Ιούλιο με την απολογία ότι η κυρία Βάσω Παπανδρέου θα απουσιάζει αυτές τις ημέρες. Και όμως είναι θέμα αμέσου επικαιρότητας, που όσο παραμένει ανοικτό τόσο πιο πολύ «ταλαιπωρεί» την κυβέρνηση.

Το πρόβλημα γίνεται ακόμη μεγαλύτερο αν αναλογισθεί κανείς ότι η Βουλή ολοκλήρωσε τη συζήτηση επί των περισσότερων νομοσχεδίων σε δύο ή τρεις συνεδριάσεις (πολλά με τη διαδικασία του επειγόντος) και έτσι υπάρχουν ημέρες νομοθε-

τικού έργου που περνούν αδρανείς. Επιπλέον ορισμένοι υπουργοί έχουν την τάση να εξαγγέλλουν νομοσχέδια, να προκαλούν συζήτηση γύρω από το όνομά τους στους πλεοπτικούς σταθμούς και όμως ποτέ δεν τα καταθέτουν στη Βουλή. Χαρακτηριστικό παράδειγμα

Ρεπορτάζ  
Ν. ΚΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

το νομοσχέδιο περί την «πολιτιστική κληρονομιά», το οποίο το... 1997 έφερε προς έγκριση στο Υπουργικό Συμβούλιο ο τότε υπουργός Πολιτισμού κ. Ευ. Βενιζέλος. Το Υπουργικό Συμβούλιο το ενέκρινε αμέσως, πλην όμως από το 1997 αγνοείται η τύχη του, αφού ποτέ δεν κατατέθηκε προς ψήφιση στη Βουλή. Ή ακόμη το νομοσχέ-

διο-«σκούπα» του υπουργείου Εθνικής Αμύνης, που ρυθμίζει διάφορα συνταξιοδοτικά θέματα αξιωματικών εν ενεργεία και αποστράτων, για το οποίο επί δύο συνεχή χρόνια καταβάλλεται προσπάθεια να συγκεντρωθούν οι απαραίτητες... υπογραφές υπουργών προκειμένου να οδεύσει προς συζήτηση στη Βουλή. Ο κ. Α. Τσοχατζόπουλος είχε φροντίσει, για το τυπικό μέρος του νομοσχεδίου, να συγκεντρώσει τις υπογραφές όλων των υπουργών, πλην του πλέον... αρμοδίου, που είναι ο υπουργός Οικονομικών, ο οποίος να σημειωθεί ότι δεν συμφωνούσε απολύτως με το περιεχόμενό του. Και τώρα, μετά τις εκλογές, άρχισε και πάλι αγώνας δρόμου συγκέντρωσης υπογραφών. Τέλος, υπάρχουν

νομοσχέδια που έχουν εξαγγελθεί και δεν έχουν καν προχωρήσει ούτε στις νομοπαρασκευαστικές επιτροπές των ιδίων των υπουργείων, όπως το περίφημο νομοσχέδιο για το «Πανεπιστήμιο των Ενόπλων Δυνάμεων», για το οποίο τα περισσότερα μέλη της κυβέρνησης δεν έχουν ιδέα περί τίνος πρόκειται.

Χαλάρωση και αδράνεια συνεπώς διαπιστώνει στην κυβέρνηση ο Πρωθυπουργός και είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι ακόμη δεν έχουν αρχίσει καν οι θερινές άδειες των μελών του Υπουργικού Συμβουλίου. Ο ίδιος ο κ. Σημίτης είχε εμπιστευθεί τις προάλλες σε συνεργάτη του ότι αν αναλογισθεί κανείς ότι το μόνο που περιμένουμε τώρα μετά την έναρξή μας στην ΟΝΕ είναι οι ρυθμίσεις του ασφαλιστικού του κ. Γιαννίτση, οι βελτιώσεις στο ΕΣΥ από τον κ. Παπαδόπουλο και η εξέλιξη της Ολυμπιακής, που όλα αυτά μάλλον έχουν δρομολογηθεί για το φθινόπωρο, τίποτε άλλο δεν έχουμε να περιμένουμε.